

# Дом построим, сына родим!

Каждому — своё: кому-то шум машин и городская суета, клубные вечеринки, блеск, причёски, маникюры... А кто-то грош-цену даёт такой жизни. Родная околица, запах сена и парного молока, рычание трактора в поле, знакомая тропинка до леса с земляничными и грибными полянами, добрые соседи, общие для всей деревни дела житейские, заботы по хозяйству, душевное спокойствие — вот она жизнь! Именно в таком добром мире в Покровском районе и растит своих ребятишек молодая работающая семья Виктора и Валентины Берловых.

В деревне Вепринце Верхнежёрновского сельского поселения они дружно живут с родителями Виктора. Две их девочки — четырёхлетняя Светлана и полутрагическая Настюшка — звонкими колокольчиками бегают по дому, хулиганят, смешат домочадцев детскими шалостями.

Глава семейства Виктор занимается сельским хозяйством. Он взял в аренду 10 гектаров земли, пять из которых засеял озимыми, на оставшейся площади весной посеет ячмень. Для обработки земли приобрёл технику: тракторы МТЗ-80, Т-25, плуг, культиватор, погрузчик. Есть у Виктора в хозяйстве и техника для заготовки сена, ведь он планирует вплотную заняться разведением крупнорогатого скота.

Сейчас они с супругой держат 17 коров, 5 овец, на приобретение которых Виктор оформил кредит на 100 тысяч рублей.

— Я бы хотел больше взять, — рассказывает хозяин, — но мне и этого-то с трудом дали, ведь официальная моя зарплата — полторы тысячи рублей. И жена столько же получает (мы сторожами с ней работаем). Летом я у частного механизатора подрабатываю. Плюс свое хозяйство. Я в аренду у ХП «Лески» ферму взял на 150 голов КРС. Планирую в будущем нанять рабочих, запустить её полностью.

А ещё Виктор собирает официально зарегистрировать свое фермерское хозяйство. В таком случае он сможет взять кредит тысяч на 500, подкупить техники, чтобы полностью реализовать задуманное и двигаться дальше.



— Земля-то у нас — вон какая! — продолжает он. — Раздолье! Только выходи и работай. Сколько ферм пустует, был бы энтузиазм у людей, и всё в гору пошло бы.

И почему-то, слушая Виктора, трудно усомниться в том, что у него, настоящего русского крестьянина, всё задуманное получится.

Минувшим летом в семье Берловых произошло знаменательное событие: в рамках реализации национального проекта «Доступное и комфортное жильё — гражданам России» по федеральной целевой программе «Обеспечение жильём молодых семей и молодых специалистов на селе» они получили субсидию на строительство в размере 695 тысяч рублей.

— Это фундамент нашего с девочками дома, нашего будущего, — рассказывает Виктор, когда мы идем через старый сад к месту строительства.

На самом краю деревни, на бугорочке, с которого виднеется пруд, где ясно открываются покровские просторы,

уже через год будет возвышаться домик-теремок. Виктор по-хозяйски всё просчитал, закупил стройматериалы, организовал бригаду строителей и до наступления зимы надеется поставить стены. Рядом уже залит фундамент под небольшую ферму, и Валентина радуется, что наконец сможет заняться разведением птицы.

— И индюшки у меня будут, и гуси, и куры! Глядите, тут какой простор, раздолье! Разве ж эта красота с городом сравнится? Ничем нас с Витой теперь туда не заманишь, — говорит Валентина.

— Я дом построю, с супругой посади молодой сад и сразу парня родим! — смеётся Виктор.

— А дочка наша Светлана себе ма-



ленькую лошадку просит, — продолжает Валентина. — Мы с мужем — сами деревенские жители, надеюсь, что и девочки наши не уедут в город. Подрастут — найдутся здесь для них и парни хорошие, работающие. Даст Бог, будет жить деревня.

Анна АКАТЬЕВА.  
Фото автора.

## Диплом в селе всё нужнее

Сегодня почти в каждом из крепких хозяйств работают выпускники Орловского аграрного университета. И в этом году, выбирая вуз, многие старшеклассники не колеблясь отдали предпочтение Орловскому аграрному. А по итогам нынешней приемной кампании одним из самых популярных факультетов стал факультет биотехнологий и ветеринарии. В этом году на одно место было 8 желающих.

Таким напылом абитуриентов педагогов орловской кухни аграриев не напугаешь. Сегодня в вузе есть все для того, чтобы подготовить грамотного и востребованного специалиста.

Еще одно подтверждение этих слов — одно из недавних достижений вуза. В этом году он стал обладателем президентского гранта. Вместе с ОрелГАУ аналогичной награды удостоена и столичная Тимирязевка.

Название программы, которую разработали наши ученые-аграрии, непросто: «Развитие региональной системы трансферта инновационных технологий в животноводстве». Ее цель — сделать образовательный процесс в этой сфере более современным, для чего создается центр инновационного образования в области животноводства.

Программа направлена на обеспечение связи образовательного процесса с производством. То есть, еще уча в вузе, студент должен практиковаться в многочисленных хозяйствах области, а для этого необходимо выявить сельхозпредприятия, которые заинтере-



сованы в сотрудничестве с молодыми специалистами.

В итоге центр сможет не только готовить грамотных специалистов, но и оказывать орловским животноводческим предприятиям реальную помощь в племенном деле, ветеринарии, кормлении животных.

Конкурсная комиссия по достоинству оценила работу орловских ученых. В результате Орловский государственный аграрный университет получил не только всероссийское признание, но и материальное вознаграждение в размере 209 миллионов рублей. Эти деньги будут потрачены на приобретение суперсовременного оборудования. Совсем скоро в вузе появится патоморфологическая лаборатория, которая поможет точно и оперативно диагностировать различные заболевания у животных, а также даст возможность находить новые, более эффективные способы лечения. С большим нетерпением ждут ученые-аграрии поступ-

ном защитили докторскую диссертацию девять преподавателей, 17 октября будут защищать докторские диссертации еще двое. Сегодня в творческом отпуске, который дается для написания диссертации, 16 человек. Не может не радовать и тот факт, что новоиспе-

циалистом ветеринарно-санитарной экспертизы. А третьекурник и губернаторский стипендиат Евгений Сорокин уже сегодня видит себя в качестве ветеринара ООО «Озерово» Урицкого района. В этом хозяйстве молодого врача ждут с нетерпением. Этим летом Женя работал там в составе студенческого отряда и показал себя с самой лучшей стороны.

Студентка четвертого курса Татьяна Поликарпова совершенствует свое мастерство в технологии производства молочных продуктов. За отличную учебу девушка тоже получает губернаторскую стипендию.

Достижения орловских ученых-аграриев весьма ценятся и за рубежом. Вуз активно работает с германским университетом Хойенхайм. Юлия Феофилова, которая защитила кандидатскую диссертацию по результатам сотрудничества с немецкими учеными, говорит, что слабая российская образованность — это миф. Зарубежные ученые всерьез интересуются изысканиями российских коллег.

Ясно одно. У орловских аграриев, независимо от того, занимаются ли они наукой или трудятся в многочисленных хозяйствах области, большие амбиции, которые обязательно будут реализованы. Ведь сегодня для этого у нас есть всё.

Юлия ГЕРДТ.



## Уважаемые труженики агропромышленного комплекса, ветераны, жители сельских территорий!

Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником — Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

В этот день хотелось бы искренне поблагодарить ветеранов труда за самоотверженный труд, который стал фундаментом того, чтобы отрасль в области выстояла в смутные для экономики 90-е и стала подниматься в 2000-е годы. С низким поклоном мы говорим спасибо сегодняшним труженикам агропромышленного комплекса, которые и в прошлом, и в этом году сделали все, чтобы по производству зерна на душу населения Орловская область заняла 1-е место по ЦФО, по производству мяса 3-е место, по производству молока — 5-е место.

Мы гордимся тем, что вы в этом году обеспечили не только высокий валовой сбор зерна, но и заложили надежный страховой запас для обеспечения населения хлебом, и в первую очередь дешевым — для социально незащищенных слоев населения. Мы гордимся и тем, что в текущем году удваивается производство сахарной свеклы, объемы которой перешагивают за 1 миллион тонн.

Мы вместе с вами искренне переживаем и сожалеем за те прошедшие «оканные» 17 лет,

которые отбросили назад наш агропромышленный комплекс, не только в производственном, но и в демографическом и социальном планах. Всем нам предстоит многое восстанавливать, а больше строить нового, которое будет служить будущим поколениям.

Мы надеемся, что национальный проект «Развитие АПК», реализация которого активно ведется в области, вместе с новыми технологиями динамично будет влиять и на развитие сельских территорий, а главное — на улучшение жизни сельян.

Пусть вам всегда и во всем сопутствует удача, а ваш упорный труд и искренняя любовь к своему делу, к нашей родной Орловщине воплотятся в рекордные урожаи, высокие нады, новые научные открытия и станут основой достойной жизни.

Счастья вам, уважаемые крестьяне!

Региональное отделение Аграрной партии России, областная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса, областной агропромышленный союз, ассоциация крестьянских, фермерских хозяйств.

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО!

## «Цените свои победы»

Способен ли городской обыватель в полной мере оценить деревенское житье-бытье? Разве только в летнее время... Уже осенью он, счастливый обладатель овощных припасов, торопится в город, чтобы в своем благоустроенном жилье пометать о следующем цветном лете...

Деревенская жизнь — с буренками и свиньями, привесами и надоями, — увя, не для него. Для настоящего же крестьянина чем больше скотины, тем лучше. Работа его не пугает: был бы добротный животный.

Вера Дмитриевна Мосина — из таких. В городе никогда не жила и того не желала. Уроженка Сосковского района, еще в 1985-м приехала она в Истонино (ОПХ «Стрелецкое»), чтобы проработать здесь дояркой целых 13 лет. Техник-осеменатор, аппаратчик пастеризации и охлаждальщик молока, за это время Вера Дмитриевна стала еще и зоотехником. Успевала и на ферме работать, и на собственном подворье управлять.

С годами крепло желание организовать свое дело.

Коров, телят, поросят в личном подсобном хозяйстве Мосины по деревенским меркам было немало. Но для Веры Дмитриевны, мечтавшей о молочном стаде, все же недостаточное. Постепенно, одну за другой она покупала буренок и довела их количество до... тридцати голов! Причем делала это Вера Дмитриевна поначалу без ведома мужа, который, по ее мнению, вряд ли был бы в восторге от такого прибавления в хозяйстве.

В конце концов Николай Валентинович, глядя на абсолютно счастливую жену, смирился. На ферме установили механизированную дойку. Стало заметно полегче.

...Где тридцать голов — там и триста, четыреста...

В 2006-м бесполокойная Вера Мосина выкупает полуразрушенные животноводческие помещения агрофирмы «Русское поле» в Знаменском районе, восстанавливает и заполняет фермы скотом. Делает все это

за счет собственных средств: молоко приносит стабильную прибыль.

Затем Вера Дмитриевна становится руководителем еще одного хозяйства — ООО «Сабуровское молоко». По сути, реанимирует одно из от-

обходимо полностью обеспечивать собственными кормами, считает Мосина. Приобретены новый «Беларус», рулонный пресс-подборщик.

Фермерское хозяйство Веры Дмитриевны работает в сотрудничестве со специалистами орловского племен-

предприятия.

— Лет через десять наши черно-пестрые буренки «превратятся» в настоящих голштинков, — говорит Мосина.

Она планирует и далее расширять молочное стадо. Мосина была бы не прочь воспользоваться банковским кредитом по нацпроекту «Развитие АПК». Только вот оформить его, по ее словам, не удается уже который месяц: то одно, то другое не устраивает придирчивых кредиторов. Может, экономные банкиры уверены: у таких, как Мосина, и без их миллиона все получится?

Вера Дмитриевна ни в коем случае не расстраивается. С ее опытом и крестьянским чутьем не стоит бояться завтрашнего дня.

Мосина — руководитель двух фермерских хозяйств, за ее спиной животноводы, получающие за свой труд стабильную зарплату. Но не только. Мосина — мать четверых детей.

— Своих детей я учу: «Не бойтесь жизни, пусть она поворачивается к вам всеми своими сторонами. Преодолевайте трудности, цените свои победы», — говорит Вера Дмитриевна.

С большим удивлением я узнала, что Вера Дмитриевна является еще и руководителем местного Дома культуры (!). Сколько далеко могут простираться таланты этой жизнерадостной и очень красивой женщины?..

Наталья ЗАРУБИНА.  
Орловский район.



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.